开化县实行低保 家庭子女 免费教育券制度

近日, 浙江省开化县为切实解 决最低生活保障家庭子女基础教育 阶段上学难的问题,决定对低保家 庭子女实行基础教育免费教育券制 度。其具体做法是,对具有该县范围 内城乡常住户口, 就读于基础教育 阶段公办学校,并被纳入最低生活 保障家庭的子女和父母双亡无经济 来源的孤儿实行免费入学。免收的 费用为减免对象入学所需的学杂 费、代管费(含课本费、音像教材 费、作业本费、讲义费、班会费)和 住宿费等全部费用。由县财政、教 育、民政部门联合向符合条件的学 生发放免费教育券, 学生凭免费教 育券享受免费入学待遇,然后学校 再凭免费教育券向财政部门结算。

(方焰飞)

山东省积极支持农村 公共卫生事业发展

突如其来的 SARS 疫情反映出我 国农村医疗服务体系的漏洞, 为吸 取教训,未雨绸缪,日前,山东省财 政厅积极采取措施,支持农村卫生 事业发展,构筑农民医疗保障体

一是增加农村卫生投入, 调整 卫生支出结构。省内各级政府卫生 事业投入增长幅度不得低于同期经 常性财政支出增长幅度,从 2003年 到 2010年,各级财政增加的卫生投 入将主要用于发展农村卫生事业。

二是明确财政支持范围和重 点。财政投入重点用于支持农村疫 病控制、妇幼保健、卫生监督、健康 教育、基本医疗、卫生事业基础设施 建设以及新型农村合作医疗制度的 建设。

三是建立投入分级负担机制。 乡镇卫生院的基础设施修缮、设备 更新购置、人才培养等项目支出,要 根据当地经济发展水平、卫生事业 发展总体规划等情况论证后合理确 定,列入同级财政预算,逐年安排。 县级财政按实际参加合作医疗人数 和补助定额对合作医疗给予资助, 并按照参加合作医疗人数及工作任 务量等因素合理安排合作医疗经办 机构的人员经费和工作经费。

四是省财政通过转移支付等方 式对困难地区重大传染病、地方病 和职业病等的预防控制项目给予补 助,对省级合作医疗试点县(市人 区)的参保农民按每人每年平均5元 安排补助资金,对计划免疫疫苗及 其运输安排专项经费。

(本刊通讯员)

黑龙江规范对村转移 支付补助资金的管理

为进一步巩固农村税费改革成 果,理顺各级政府间财政分配关 系,促进财政对村转移支付补助资 金分配的规范化、科学化, 提高资金 分配的透明度。日前,黑龙江财政厅 切实采取措施,规范对村转移支付 补助资金的管理。

一是省内各市县要结合当地实 际制定农村税费改革对村级转移支 付办法,并统一测算到村,补助到 村,不允许砍块到乡镇,将矛盾下

二是各市县要严格执行省政府 确定的对村级补助标准。在转移支 付资金分配上不能简单化、搞"一刀 切"。对"五保户"人数超过5人的 行政村,要相应提高村级补助标 准,并确保落实到户。

三是对于省下达的村级转移支 付补助不能满足村级基本支出需求 的,市、县级财政要安排资金进行弥 补,不能留有缺口。

四是按规定标准补助后,省下 达的村级转移支付补助资金若有结 余的,要继续用于村级支出,不得挪 作他用。

五是对于村级的转移支付补助 资金, 由乡镇农经部门按照"乡管村 用、专户管理"的原则和农村税费改 革转移支付资金使用的有关规定统 一安排使用。

六是农村税费改革对村级的转 移支付补助资金要及时在乡镇、村 张榜公布;各地也要公开转移支付 资金的使用情况,接受村民监督。

七是加强监督管理。对于没有 按上述规定办理的,要立即纠正。否 则,一经发现,省里将相应扣减下一 年度的农村税费改革转移支付资

(本刊通讯员)

邯郸推出预算外 资金管理"票款分离" 触摸查询系统

为进一步规范行政事业性收 费、罚没收入征收管理,解决执收执 罚单位对账难等问题,河北省邯郸 市设计开发了预算外资金管理"票 款分离"触摸查询系统并投入使 用,受到市直各执收执罚单位的好 评。该系统以规范业务为基础,会计 制度为依据,操作简单,安全可靠, 目的在于最大限度地为收费单位服 务,降低工作强度,提高工作效率, 规范业务对账。主要可以查询各单 位收费项目、文件依据、收费性质、 资金类别、统一编码、收罚解缴明细 及汇款账簿等业务。

(梁凤岐)